

2025年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。驻足回望,茫茫晨雾漫过红土地,滔滔赣江见证着抗战烽火的热血长歌。从宣言的呐喊到民族的觉醒,从刀笔的泣诉到国际的驰援,赣南的浴血抗争彰显着中国共产党引领全民抗战的铁肩担当,凝聚着构建民族统一战线的战略智慧,更镌刻着世界反法西斯同盟并肩作战的历史丰碑。

赣州地处江西南部,俗称“赣南”,东接闽西、南连粤北,既是西南大后方的屏障,又是直面东南战场硝烟的重要阵地。当地红色文化研究专家钟东林说起赣州在抗战年代发挥的独特作用时,称这里是“中国抗战‘前方的后方,后方的前方’”。

烽火赣南：抗战岁月里的精神灯塔

赣州市融媒体中心记者 彭雪英 胡中

号角吹响：

《对日战争宣言》从瑞金发出



《对日战争宣言》在《红色中华》刊发。

瑞金叶坪村谢氏宗祠前,阳光透过枝叶,在青石板上投下斑驳光影。站在这里,仿佛还能听见94年前那振聋发聩的呐喊。

1931年九一八事变后,中共中央在这片红土地上率先喊出“反对日本帝国主义强占东三省”的正义之声。1932年1月下旬,瑞金城东的东山古寺内青灯摇曳,一·二八事变的消息传来,在这里休养的毛泽东抱病伏案,起草了《对日战争宣言》。1932年4月15日,中华苏维埃共和国临时中央政府发布《对日战争宣言》,首次正式对日宣战。《对日战争宣言》指出:“中华苏维埃共和国临时中央政府正式宣布对日战争,领导全中国工农红军和

广大被压迫民众,以民族革命战争,驱逐日本帝国主义出中国……以求中华民族彻底的解放和独立。”随后,《对日战争宣言》在《红色中华》刊发。

1933年1月17日,中华苏维埃共和国中央革命军事委员会及红军最早提出愿意在三个条件下,联合全国一切武装力量一致抗日的主张,彰显了中国共产党人坚决抗日的态度。

历史无言,精神不朽。如今,我们在纪念馆看到宣言的复刻件,依然能感受到字里行间透出的磅礴力量。当山河破碎的危机来临,敢于率先发声的勇气,恰似今日我们面对挑战时,那份绝不丢掉的历史担当。

此后,中国共产党始终把号召、带领和团结全国人民共同抗战作为自己的崇高使命。1934年7月初,中共中央在中央苏区最早派出由红七军团组成的中国工农红军北上抗日先遣队,公开宣传党的抗日主张。1937年日本侵略者蓄意制造七七事变,发动了全面侵华战争,使中华民族面临亡国的严重危机。七七事变的第二天,中共中央发出通电,向全国人民呼吁“只有全民族实行抗战,才是我们的出路!”

14年抗战,代表中国人民根本利益的中国共产党,始终站在抗日战争最前列,以自己的政治主张、坚定意志和模范行动,在抗战中发挥了中流砥柱的作用。



近日,一批来自香港的小学生在红色场馆开展暑期红色研学活动。

刀笔为刃：

赣州成为我国东南抗战文化中心



张乐平创作的最初“三毛”形象。

赣州百家岭静立依旧,只是当年逃难人潮已散,岁月冲淡了

喧嚣,却凝结成永恒的记忆。1942年,著名漫画家张乐平带着家人,就挤在这条街上的小学教室里,成为流亡大军的成员。

战时的赣州,是人民流离失所、生活困苦多艰的缩影。为了糊口,张乐平白天在街头为路人画速写,换取微薄收入。晚上则潜心创作,以画笔为武器,积极开展抗日救亡文化活动。1942年10月,他在赣州中山公园举办了“张乐平个人画展”,展出的200余幅作品中,控诉侵略、同情国民的主题异常鲜明。其中一幅描绘衣衫褴褛、手抚瘪腹、茫然立于荒凉路上的流浪儿的画作,成为日后苦难“三毛”的雏形。赣州,成了《三毛流浪记》最重要的孕育地。

日寇侵入江西后,由华北、沪

跨国盟誓：

赣州中转7名美国飞虎队员

赣南河路的老厂房区,曾是抗战时期赣州简易机场的旧址。1944年9月14日,7名美国飞虎队受伤飞行员从这里中转登机,结束了28天的生死逃亡。

1944年8月17日,美国飞虎队409号轰炸机被日军高射炮击中,投弹手泰德·凯文尼带着同伴跳伞,与其他队员散落在九江庐山山林里。当九江军民冒着炮火展开救援时,一场跨越500公里的生命救援接力悄然启动。星子县长张国猷的密电越过日军封锁线抵达赣州:“盟军7名受伤飞行员正向赣南转移,沿途需设接应站。”赣州立即行动起来,用最短的时间做好接应准备。

9月初,当护送队伍抬着担架终于进入赣州地界时,接应网早已布好。航空队按时派来飞机,降落在赣州简易机场。9月14日清晨,泰德·凯文尼被抬上飞机时,特意把赣州百姓送来的一双新做的布鞋穿在了脚

上。当飞机引擎发动,他从舷窗向外望去,不禁心生感慨:这座城市的中转,不仅救了他们的命,更让他们读懂了“盟友”二字的分量。

为了这场救援,70余名参与护送的中国军民献出了生命。“中国大众是真正的英雄!”获救的泰德·凯文尼说起这段经历时总是充满感激之情,他对中国军民舍命相救的点点滴滴始终难以忘怀。

1990年,泰德·凯文尼第二次来到中国重访战地,提出“一定要去赣州看看,去寻访当年救助我们的恩人。”可惜,因临行前生病,他未能成行,成为其毕生遗憾。2006年,他的孙女来中国追寻祖父二战足迹,曾专程到赣州。赣南大地上的这段烽火往事,见证了中美战时的深厚情谊,也彰显了赣州在特殊历史时期的担当。这份跨越国界的守望相助,如同赣江的流水,滋养着红土地上的文明记忆,代代相传。

寻访抗战印迹 传承复兴力量
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年新闻行动
指导:中国地市报研究会
主办:镇江报业传媒集团 主创:四平市融媒体中心



以一敌五歼日寇 追忆赣南籍抗日英雄刘金山

赣州市融媒体中心记者 杨小安

在赣县区田村镇红卫村,说起抗日英雄刘金山,村民们都会自豪地竖起大拇指。这位从红卫村走出的战斗英雄,一直是村民引以为傲的榜样。

刘金山1908年出生在一个贫苦家庭,幼时父母双亡,8岁给地主家放牛,21岁那年,刘金山加入赤卫队,次年1月参加红军。1934年10月随中央红军主力长征。

长征途中,他主动请缨,参加飞夺泸定桥战斗,成为夺桥勇士之一,被授予“飞夺泸定桥战斗英雄”称号。

抗日战争中,刘金山总是冲锋在前、英勇杀敌,留下许多可歌可泣的英雄事迹。

1938年,日本侵略军进犯山西五台山地区,当时刘金山已任八路军晋察冀军区某营营长,他率领的营大部分时间担任主攻任务,因为战斗力强而得到上级表扬。

一次战斗中,他所在的军分区机关被日军包围,刘金山奉命率领部队拖住日军主力,掩护机关突围。经过一天激战,双方均伤亡惨重,刘金山被5个敌人团团围住。面对绝境,他沉着冷静,挥起刺刀就把最前面的敌人消灭了。其中两个敌人见势不妙,吓得当场逃跑,另有两个敌人仍缠着他不放。在拼杀过程中,刘金山的肚皮被敌人的刺刀划破,肠子随着喷涌的鲜血一齐流出。他强忍剧痛,奋力把剩下的两个敌人消灭。稍作包扎,又坚持指挥作战,直到战斗结束。

经救治康复后,他继续到抗日战场最前线,参加了著名的黄土岭战斗、百团大战、五一反“扫荡”等战役。

虽然战功赫赫,但刘金山始终保持艰苦朴素、谦虚低调的作风。离休后,刘金山回到赣州市居住过6年,他经常告诫晚辈,要踏踏实实做事,规矩矩做人。1999年9月,刘金山因病与世长辞。

图片由赣州市融媒体中心提供



客家新闻网专题



赣南红客户端专题

项英陈毅率领新四军从这里奔赴抗日前线

赣州市融媒体中心记者 陈洪明

仲夏时节,赣州市大余县池江镇兰溪村,黄氏祠堂不断迎来造访的游客。1938年,赣粤湘游击队在这里改编,组建新四军第一支队第二团,

1200余名战士怀着“抵御外侮、保卫祖国”的决心,勇毅奔赴抗日救亡最前线。如今,作为历史的见证,这座祠堂陈列着那段烽火岁月的珍贵史料。

祠堂史料展板介绍,一份《赣粤边共产党游击队联合宣言》揭开了池江改编历史序幕。“反对内战,一致对外”的口号,凝聚起分散在南方八省的游击力量。1937年秋,随着国共合作达成,赣州境内及周边游击队迎来了历史性转折。1938年1月,项英从延安返回池江,立即召开大会,宣布改编方案:赣粤边红军游击队700余人改编为新四军第一支队第二团第二营四连、五连和六连;湘南游击队500余人改编为该团第三营七连、八连。

1937年10月至1938年初,赣粤湘边南方游击队在池江完成集结整训。“这里就是‘池江改编’的指挥中枢。”讲解员刘玥晨正给前来参观的孩子们讲述着当年的场景:古樟树下,游击队员宣讲抗日形势与群众工作;练兵场上,喊杀声震天,战士们苦练杀敌本领。

大余县委党校副校长朱常介绍,从池江出发,这支中国共产党领导的铁军,成为华中抗日战场的中流砥柱。初上战场便参与丰岗伏击战、夜袭新丰车站等苏南敌后战斗;1939年参与茅山根据地保卫战;1940年部队改编为苏北指挥部第二纵队主力并参与黄桥战役;皖南事变后继续在苏中、苏北等地英勇作战。因作战勇猛,他们被百姓誉为“老虎团”。

历经战火的洗礼,新中国成立后,这支有着“老虎团”威名的英雄部队,走出了陈毅元帅,以及张日清、罗斌、康林、曾清、杨汉林、曾昭楹等六位少将。

“新四军精神已成为我们村发展的根和魂,激发出推动村子发展的强大动力。”兰溪村党支部书记黄难生介绍,近年来,村里重点抓好水稻、脐橙、甘蔗等产业,发展鳊鱼特色养殖,同时推出了融合红色教育、生态观光和农事体验的乡村旅游项目。今年上半年,村集体收入46.5万元,村民人均可支配收入同比增长20%。



新四军开赴抗日前线的整训。